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QUESTION 1

View the Exhibit. 

You have integrated the WebUtil utility into the Orders form. You code a When-Button-Pressed trigger to call some
WebUtil functionality, and then run the form to test it. Everything works as it should. 

You then write some other triggers and test the form again. Before the form appears, you receive several errors that are
similar to the one shown in the Exhibit. 

What is a probable cause of this error? 

A. You have invoked WebUtil functionality from a trigger that does not accept restricted built- ins. 

B. You have invoked WebUtil functionality from a Pre-form trigger. 

C. You did not recompile the WebUtil library after adding new triggers. 

D. You did not enable the GetClientinfo JavaBean. 

E. Java is not installed on the client machine, so SET_JAVA_VERSION returns an error. 

Correct Answer: C 

 

 



QUESTION 2

The Orders application enables the Orders form to be opened from the Customers form. Users are confused because
when they save a new or changed order, they sometimes receive an error message that indicates that no changes have
been made. 

What could be the possible cause of this problem? 

A. The Orders form is Opened in the same session as the Customers form. 

B. The Orders form is opened in a different session from the Customers form. 

C. The Orders form is opened in ACTIVATE mode. 

D. The Orders form is opened in NO_ACTIVATE mode. 

E. The trigger that opens the Orders form calls COMMIT_FORM after open form. 

Correct Answer: E 

If you want to end the current transaction before opening the next form, call the COMMIT_FORM built-in before
OPEN_FORM. You can check to see if the value of :SYSTEM.form_status=\\'CHANGED\\' to decide whether a commit
is needed. Alternatively, you can just post changes to the database with POST , then open the nextform in the same
transaction 

Note: Control and Transactions WhenOpening Another Form When you use OPEN_FORM 

* 

By default, control passes immediately to the Orders formand no statements after OPEN_FORM are processed 

* 

If the Activate_Mode argument is set to NO_ACTIVATE ,you retain control in the current form 

* 

The transaction continues unless it was explicitlycommitted before 

 

QUESTION 3

A user at a remote location reports a problem that occurs when the Orders; form runs and the user clicks the invoice
button. You are not able to reproduce the problem, so you decide to use remote debugging. 

The steps involved in diagnosing the problem are listed below, but they are ordered incorrectly. What is the correct
sequence of Steps? 

1. 

You set a breakpoint in the When Button-Pressed trigger for the invoice button. 

2. 

The user\\'s screen goes blank. 



3. 

The user reports the host and port to you. 

4. 

You uses the debugger to step through the code. 

5. 

The user clicks a button that calls DEBUG.ATTACH. 

6. 

You attach to the user\\'s process. 

7. 

You open the Orders.fmb file from which the running .fmx was generated. 

8. 

The user clicks the invoice button. 

A. 5, 3, 6, 7, 1, 8, 2, 4 

B. 8, 3, 6, 5, 4, 7, 1, 2 

C. 7, 1, 3, 6, 5, 1, 8, 4 

D. 3, 6, 5, 7, 8, 1, 2, 4 

Correct Answer: A 

 

 

QUESTION 4

Which symbol when used in an object\\'s Property Palette, indicates an inherited property that has been changed? 



A. Option A 

B. Option B 

C. Option C 

D. Option D 

Correct Answer: C 

 

 

QUESTION 5

The Order Entry application contains several forms. The inventories form uses an LOV that is based on a record group
that queries the Warehouses table to return a warehouse ID. Several of the forms use LOVs that are based on the same
query. You decide to centralize the creation of the record group to the entry form of the application, which opens all the
other forms, for example, to open the inventories form, there is a When-Button Pressed trigger on the inventories button
with the following code; 

OPEN _FORM (\\'inventories\\'); 

in a When-New-Form-instance trigger for the entry form, you create the warehouse_rg record group by 

using the CREATE_GROUP_QUERY built in with the following arguments: 



(\\'warehouse_rg\\' , \\'SELECT ALL WAREHOUSE.WAREHOUSE_ID, WAREHOUSE.WAREHOUSE_NAME FORM
WAREHOUSE order by warehouse_name); 

You also populate the record group in this trigger. 

What must you do to make this record group available to the inventories form and the other forms? 

A. in the When-New-Form-instance trigger for the entry form, add a values for the SCOPE argument of
CREATE_GROUP_QUERY. 

B. in the entry form, move the record group code to the end of the When-Button-Pressed triggers for the buttons that
open other forms, so that the record group is created and populated immediately after OPEN_FORM is called. 

C. in the entry form, move the record group code to the beginning of the When-Button-Pressed triggers for the button
that open other forms, so that the record group is created and populated just before OPEN_FORM is called. 

D. in the When-Button_Pressed triggers of the entry from the buttons that open other forms, add a value for the
SESSION argument of OPEN_FORM. 

E. in the other forms, refer to the record group as: global.warehouse_rg. 

Correct Answer: A 

Note: The CREATE_GROUP_FROM_QUERY built-in is a function and must be invoked as part of an 

expression. For example: 

DECLARE 

rg_id RecordGroup; 

BEGIN 

rg_id := CREATE_GROUP_FROM_QUERY (\\'employee_rg\\', \\'SELECT id,first_name,last_name,sal FROM 

employee\\'); 

END; 

 

QUESTION 6

You have a text item in your form named Object1. You want to create Object2 as an exact duplicate of Object1. You
want to be able to change the properties of Object2. However if you change Object1, you do not want Object2 to
change. 

Which method of reusing Object1 would be best for these requirements? 

A. Copying Object1 

B. Subclassing Object1 

C. Creating a property class from Object1 

D. Putting Object1 in an Object library 



E. Referencing Object1 in a PL/SQL library 

Correct Answer: A 

When you copy an object, a separate, unique version of that object is created in the target module. Any objects owned
by the copied object also get copied. Changes made to a copied object in the source module do not affect the copied
object in the target module. 

Incorrect answers: 

B: With subclassing you can make an exact copy, and then alter the properties of some objects if desired. 

If you change the parent class, the changes also apply to the properties of the subclassed object that you 

have not altered. However, any properties that you override remain overridden. 

This provides a powerful object inheritance model. 

 

QUESTION 7

You have been assigned to maintain a forms application that was designed by a developer who has left the company. 

The form uses different property classes to standardize the appearance of objects in the form. For example, all buttons
should be of the same width. 

The CV_Tools canvas contains several buttons. The Print invoice button is not quite wide enough to display its complete
label. 

In forms Builder, you open the Button_PC property class and change its Width property to a higher number. All the
buttons become larger except the Print invoice button, which remains its original size. What could have caused this
problem? 

A. The Print invoice button was copied from, rather than subclassed from, the Button_PC property class. 

B. The subclass information property for the Print invoice button is blank. 

C. The Width property of the Print invoice button is an inherited property. 

D. The Width property of the Button_PC property class is a variant property. 

E. The X Position of the print invoice button is a variant property. 

F. The X Position Property is not included in the Button_PC property 

Correct Answer: A 

 

 

QUESTION 8

You do not want users to execute queries while in the Order_Items block, so you write the following key-Exeqry trigger
for the Order_Items block: 



GO_BLOCK(\\'orders\\'); EXECUTE_QUERY; 

This works fine except that in the Order_Items block, when you click Enter Query first, and then click Execute Query,
you get the error message "FRM-41009: Function key not allowed." What can you do correct this? 

A. Set the Fire in Enter-Query Mode property of the Key-Exeqry trigger to Yes. 

B. Add the following as the first of the key-Exqry trigger to Yes. SYSTEM.mode := \\'NORMAL\\'; 

C. Delete the Key-Exqry trigger and define the following Key-Entqry trigger for the Order_Items block: GO_BLOCK
(\\'orders\\'); ENTER_QUERY; 

D. Delete the Key-Exqry trigger and define the following Key-Entqry trigger for the Order_Items block: ENTER_QUERY;
GO_BLOCK (\\'orders\\'); 

E. Change the key-Exqry trigger to: IF : SYSTEM.MODE := \\'ENTER-QUERY\\' THEN GO_BLOCK (\\'orders\\');
EXECUTE_QUERY; ELSE MESSAGE (\\'you cannot execute a query for the Order_Items block\\'): END IF; Define the
following Key-Entqry trigger for the Order_Items block: GO_BLOCK (\\'orders\\'); ENTER_QUERY 

F. Change the Key-Exeqry trigger to: IF :SYSTEM.MODE != \\'ENTER-QUERY\\' THEN GO_BLOCK(\\'orders\\');
EXECUTE_QUERY; ELSE MESSAGE (\\'You cannot execute a query in this block\\'); ENTER_QUERY; GO_BLOCK
(\\'orders\\'); 

G. You cannot change this behavior, but you should use the On-Message trigger to display a more meaningful
message. 

Correct Answer: C 

Note: You can use system variables and built-ins to obtain information about queries. 

Using SYSTEM.mode 

Use the SYSTEM.mode system variable to obtain the form mode. The three values are NORMAL , 

ENTER_QUERY , and QUERY. 

NORMAL Indicates that the form is currently in normal processing mode. ENTER-QUERY Indicates that 

the form is currently in Enter Query mode. QUERY Indicates that the form is currently in fetch processing 

mode, meaning that a query is currently being processed. 

Note 1: ENTER_QUERY procedure 

Clears the current block and creates a sample record. Operators can then specify query conditions before 

executing the query with a menu or button command.If there are changes to commit, the Forms Builder 

prompts the operator to commit them before continuing ENTER- QUERY processing 

Note 2: EXECUTE_QUERY procedure 

Clears the current block, opens a query, and fetches anumber of selected records. If there are changes 

tocommit, Forms Builder prompts the operator to committhem before continuing EXECUTE-

QUERYprocessin 



 

QUESTION 9

You are coding a When-Checkbox-Changed trigger. 

Which statements are available for use in your code? 

A. unrestricted built-ins only 

B. restricted and unrestricted built-ins only 

C. PL/SQL statements and unrestricted built-ins only 

D. PL/SQL statement-, and any built-ins 

Correct Answer: D 

When-Checkbox-Changed trigger Description Fires when an operator changes the state of a check box, either by
clicking with the mouse, or using thekeyboard. Definition Level: form, block, or item Legal Commands: SELECT
statements, unrestricted built-ins, restricted built-ins 

Reference: Oracle Forms Developer, When-Checkbox-Changed trigger 

 

QUESTION 10

You have created an editor named MyEditor, and you want it to be available to edit the text item Product_Description.
You can associate the editor with the text item by setting the Editor property of Product_Description to MyEditor. 

A. True 

B. False 

Correct Answer: A 

 

 

QUESTION 11

The Enforce Primary Key property of a data block ensures that the primary key of a new record exists in the database. 

A. True 

B. False 

Correct Answer: A 

Starting with Oracle version 8 Oracle has the ability to enforce primary key and unique key constraints using non-unique
indexes. 

 

QUESTION 12



The Orders form has three blocks: Orders, Orders_Items, and inventories. It also has a button labeled Next 

Block with a When-Pressed trigger. 

IF :SYSTEM.cursor_block = \\'orders\\' THEN 

GO_BLOCK(\\'order_items\\'); 

ELSIF :SYSTEM.cursor_block = \\'order_items\\' THEN 

GO_BLOCK(\\'inventories\\'); 

ELSIF :SYSTEM.cursor_block = \\'inventories\\' THEN 

GO_BLOCK (\\'orders\\'); 

END IF; 

The button is not functioning correctly; it does not cause navigation to occur. What must you do to fix the 

issue? 

A. Change all occurrences of :SYSTEM.cursor_block to :SYSTEM.trigger_block. 

B. Use system variables in the GO_BLOCK statements. 

C. Change the block names to uppercase in the GO_BLOCK statements. 

D. Change the block names to uppercase in the condition (IF ...THEN) statements. 

E. instead of naming the block to navigate to, replace the GO_BLOCK built-in with NEXT_BLOCK 

F. Move the code to a PL/SQL program unit. 

Correct Answer: A 

SYSTEM.trigger_block: The block that the input focus was in when the trigger initially fired. 

Note: Uses for Trigger Focus Variables The variables for locating trigger focus are useful for navigating back to the
initial block, record,and item after the trigger code completes. For example, the trigger code may navigate to
otherblocks, records, or items to perform actions upon them, but after the trigger fires, you may wantthe cursor to be in
the same item instance that it was in originally. Because the navigation in thetrigger occurs behind the scenes, the user
will not even be aware of it. 
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